



ПРИСУЖДЕНА НОБЕЛЕВСКАЯ ПРЕМИЯ – 2024 ПО ЭКОНОМИКЕ

Ученые Дарон Аджемоглу, Саймон Джонсон и Джеймс Робинсон получают премию Государственного банка Швеции по экономическим наукам памяти Альфреда Нобеля (1833-1896) за исследования причин различий в уровне благосостояния государств. Об этом сообщил Нобелевский комитет по экономике Королевской академии наук.

Ученых отметили за "исследования того, как формируются институты и как они влияют на благосостояние", – говорится в мотивировочной части решения. По мнению комитета, лауреаты 2024 года "продемонстрировали важность общественных институтов для процветания страны". "Общества со слабым верховенством права и институтов, которые эксплуатируют население, не генерируют рост или изменения к лучшему. Исследования лауреатов помогают нам понять почему", – пояснили шведские эксперты. Так, лауреаты показали, что одним из объяснений различий в благосостоянии стран являются общественные институты, которые были введены во время колонизации европейцами больших частей земного шара. Председатель комитета Якоб Свенссон назвал одной из величайших задач современности "сокращение огромных различий в доходах между странами". "Лауреаты продемонстрировали важность общественных институтов для достижения этой цели", – прокомментировал Свенссон.

<https://tass.ru/ekonomika/22115867>

Эксперт: лауреаты Нобеля оказывают сильное влияние на экономическую науку

Ученых из США отметили за "исследования о том, как формируются институты и как они влияют на благосостояние"

МОСКВА, 14 октября. /ТАСС/. Решение о присуждении премии Государственного банка Швеции по экономике памяти Альфреда Нобеля работающим в США ученым Дарону Аджемоглу, Саймону Джонсону и Джеймсу Робинсону за исследования причин различий благосостояния наций ожидаемое, работа лауреатов оказывает большое влияние на исследования по долгосрочному экономическому росту. Об этом ТАСС заявил преподаватель факультета экономических наук Высшей школы экономики Григорий Баженов.

Ученых отметили за "исследования о том, как формируются институты и как они влияют на благосостояние", – говорится в мотивировочной части решения. По мнению комитета, лауреаты 2024 года "продемонстрировали важность общественных институтов для процветания страны". "Это давно уже ожидаемая премия, потому что литература, которую породили нобелиаты, действительно оказывает очень значимое влияние на всю экономическую науку, особенно на литературу, которая посвящена долгосрочному экономическому росту", – заявил эксперт.

С одной стороны, отметил Баженов, лауреаты показали, почему существует большой и устойчивый разрыв между странами, которые на сегодняшний день богаты и бедны. "Ответ Аджемоглу, Джонсона и Робинсона таков: различие в институтах", – сказал эксперт. – Но доказать такое очень непросто. Во-первых, страны различаются не только институтами, но и культурой, географией и прочее. Во-вторых, такие институты как демократия, власть закона, различного рода сдержки и противовесы в политической системе, могут быть предметом роскоши, которые только богатые страны могут себе позволить, то бишь не институты сформировали богатство, а богатство сформировало институты. Теоретическая и эмпирическая работа нобелиатов заключалась в том, чтобы доказать наличие строгой причинно-следственной связи от институтов к богатству. Они все это делают во множестве статей, где пытаются как раз продемонстрировать значимость этих самых институциональных различий для роста", – считает он.

С другой стороны, по мнению собеседника агентства, они строят модель, которая показывает, почему институты развития и процветания сложно сформировать и как именно этого можно добиться. "Короче говоря, здесь возникает еще один интересный вопрос: почему существуют несостоятельные институты. По мнению нобелиатов, страны находятся на низком уровне развития из-за тушковой ситуации между заинтересованными группами; несмотря на совокупную выгоду, ни одна группа не готова внедрять усовершенствованный набор институтов", – указал Баженов. Он также отметил, что в их исследованиях предпологается, что выход из этого тушка требует фундаментального расширения распределения экономической и политической власти внутри страны.

https://tass.ru/ekonomika/22119427?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referer=https%3A%2F%2Fdz.ru%2Fnews%2Fstory%2Fec801fb2-9c85-5779-9ab1-a0586203a67



Премия по экономике, в отличие от Нобелевских премий по физиологии и медицине, физике, химии, литературе и премии мира, была учреждена не самим Альфредом Нобелем, а Шведским национальным банком в 1968 году.

Премия по экономике за 2024 год стала 56-й с 1969 года. Награду ученым вручат 10 декабря, в день смерти Альфреда Нобеля. Церемония пройдет в Стокгольмской филармонии, где на украшенной цветами сцене из рук короля Карла XVI Густава лауреаты получат золотую медаль с портретом учредителя премии и диплом. Размер денежной составляющей Нобелевской премии в каждой номинации в 2024 году составит 11 млн крон (\$1,09 млн).

Основные идеи лауреатов премии

Робинсон и Аджемоглу по итогам исследований написали ставшую бестселлером книгу "Почему одни страны богатые, а другие бедные". Авторы противопоставляют два типа институтов: инклюзивные – направленные на включение широких слоев общества в экономическую и политическую жизнь, поощряющие и стимулирующие людей к экономической деятельности, и экстрактивные – направленные на исключение большей части общества из процесса принятия политических решений и распределения доходов.

С распространением европейской колонизации менялись и общественные институты в новых местах поселения, порой это было драматично, но не везде процесс протекал одинаково. На одних территориях целью была эксплуатация коренного населения и извлечение ресурсов, в других местах колонизаторы создавали инклюзивные институты, политические и экономические системы для долгосрочной выгоды европейских мигрантов.

Аджемоглу, Джонсон и Робинсон показали, что одним из объяснений различий в благосостоянии стран являются общественные институты, которые были сформированы во время колонизации. Институты часто вводились в странах, которые на момент колонизации были бедны, и со временем жизнь населения менялась к лучшему. Это важная причина того, почему бывшие колонии, которые когда-то были богатыми, теперь бедны, и наоборот, отмечается в пресс-релизе Нобелевского комитета.

Некоторые страны с экстрактивными институтами и низким экономическим ростом оказываются в ситуации ловушки. Введение инклюзивных институтов создало бы долгосрочные выгоды для всех, но экстрактивные институты обеспечивают краткосрочные выгоды для людей, находящихся у власти. По мнению ученых, исключение широких слоев общества из процесса принятия политических решений неизбежно ведет к подавлению экономических прав всех, кто не принадлежит к элите. Впоследствии экономический рост неизбежно останавливается из-за отсутствия у широких слоев общества гарантий прав собственности и возможности получать доход от своих предприятий. Поэтому, по мнению экономистов, достижение устойчивого развития невозможно там, где нет плуралистических политических институтов, и единственным выходом остается добиться работы механизма передачи власти и восстановить демократию. Неспособность властей провести обещанные реформы может в ряде случаев объяснить демократизацию. "Когда встает угроза революции, правящая верхушка хочет остаться у власти и пытается успокоить граждан, обещая им провести экономические реформы, – говорится в пресс-релизе комитета. – Заявления властей, однако, не вызывают у граждан доверия, и поэтому единственный выход – передача власти и установление демократии". <https://www.interfax.ru/world/986606>



Любитель анекдотов

Дарон Аджемоглу родился в Стамбуле в 1967 году. Его отец Кеворк Аджемоглу был турком, работал юристом и преподавал в Стамбульском университете, а его мать Ирма была армянкой. Она занимала пост директора в армянской средней школе столицы Турции.

«Были разные уровни дискриминации. Хотя я никогда не чувствовал себя неуверенно или небезопасно, я всегда осознавал, что я другой», – сказал Аджемоглу в беседе с Financial Times.

По словам ученого, впервые он заинтересовался экономикой во время учебы в старшей школе. В это время в Турции произошел очередной государственный переворот, в результате которого к власти пришел генерал Кенан Эврен, установив режим военной диктатуры. В результате многие жители Турции резко обеднели.

«Я изучал эти вопросы в той мере, в какой был способен их понять как подросток. Эти темы увлекли меня настолько, что я решил стать экономистом. Правда, я быстро обнаружил, что экономисты занимаются совсем другими проблемами, но я сохранил эту страсть спустя годы», – признался Аджемоглу.

В 1989 году Дарон Аджемоглу получил степень бакалавра в Йоркском университете (Великобритания), в 1990–1992 годах степень магистра и доктора – в Лондонской школе экономики. Одной из ключевых тем исследований Аджемоглу стали технологические инновации в экономике, а также их влияние на занятость и заработную плату. Он часто говорит о том, что при всем несомненном положительном потенциале «технологии часто обделяют определенные социальные группы».

В качестве примера в целях пояснения своей идеи Аджемоглу часто приводит анекдот про фабрику будущего, на которой будет всего два работника: человек и собака. Человек будет кормить собаку, а собака будет отгонять человека от оборудования.

«Полностью автоматизированный завод был бы очень полезен для производительности», но нет никаких причин, по которым его владельцы будут нанимать дополнительный персонал, платить более высокую заработную плату или иным образом делиться этим ростом производительности с рабочими», – отметил исследователь. Дарон Аджемоглу является профессором Массачусетского технологического института, членом Национальной академии наук США.

Один из лучших экономистов мира

Саймон Джонсон родился 16 января 1963 года в Шеффилде, Великобритания. Он получил докторскую степень по экономике в Массачусетском технологическом институте, степень магистра – в Манчестерском университете, а степень бакалавра – в Оксфордском университете.

Саймон Джонсон входит в число самых выдающихся экономистов современности. С марта 2007 года по конец августа 2008 года Джонсон был экономическим советником Международного валютного фонда и директором его исследовательского отдела. Он также участвовал в создании и управлении Африканским проектом Национального бюро экономических исследований.

В настоящее время Джонсон – профессор в Массачусетском технологическом институте и старший научный сотрудник Института международной экономики Петерсона.

Мировой мыслитель

Британский экономист и политолог Джеймс Алан Робинсон родился в 1960 году. О детских годах ученого ничего не известно. Сразу после окончания школы Робинсон увлекся экономикой, – он изучал эту дисциплину в Лондонской школе экономики и политических наук, где получил степень бакалавра. Позже он окончил Уорикский и Йельский университеты.

Незадолго до защиты докторской – в 1992 году – ученый начал преподавать в австралийском Университете Мельбурна. Потом он был ассистентом-профессора в Университете Южной Калифорнии, а затем работал в Калифорнийском университете в Беркли. Позже был назначен профессором в Гарварде.

В 2012 году Робинсон был избран членом Американской академии искусств и наук. В 2013 году британский журнал Prospect назвал его одним из «мировых мыслителей». Известно, что ученый много путешествует.

<https://tass.ru/ekonomika/22115867>

INTERFAX.RU

<https://www.ozet.ru/science/2024/1>